

律政司副司長聯同創新科技及工業局局長和署理商務及經濟發展局局長出席立法會前廳交流會後會見傳媒談話內容（只有中文）（附圖／短片）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司長張國鈞博士今日（六月二十五日）上午聯同創新科技及工業局（創科局）局長孫東教授和署理商務及經濟發展局局長陳百里博士出席立法會前廳交流會後會見傳媒的談話內容：

律政司副司長：各位傳媒朋友，早安。首先，我感謝多位議員出席今日的前廳交流會。大家都知道，行政長官在九月便會發表任內第四份《施政報告》，並且已經展開公眾諮詢。正如行政長官指出，香港的經濟正處於一個轉型期，特區政府當然會繼續求進求變，全力拼經濟、謀發展。當然，要全力拼經濟、謀發展，行政、立法機關一定要「拍住上」，所以今日我感謝立法會經濟發展事務委員會主席、資訊科技及廣播事務委員會主席，以及兩位主要官員，分別為創新科技及工業局局長和署理商務及經濟發展局局長，為我們共同主持這次前廳交流會。

今日的交流會討論了四個議題，涵蓋香港發展的一些關鍵領域，包括香港在「十四五」規劃下，國際法律及爭議解決服務中心的建設；第二是香港作為區內知識產權貿易中心的角色；第三是推動河套香港園區（河套深港科技創新合作區香港園區）的發展；以及第四，推動人工智能的應用。我先就香港國際法律及爭議解決服務中心發展的議題說說，今日議員的反應可以說是非常踴躍和熱烈，我們討論了議員所提及有關國際調解院的最新發展，以及對於將來運作的建議和看法，包括處理案件的類型、現時的進度，以及有議員關心未來可能有很多遊客都會對國際調解院非常感興趣，將來會否有空間可以讓遊客「打卡」等，這些意見我們都聽到，我們回去會細心跟進和考慮。當然，會上亦有討論有關香港在商事或國際仲裁方面競爭力的問題，以及政府如何在香港更有效地推廣調解的工作。

就其他討論議題，我將時間交給兩位局長跟大家分享，我先交給創新科技及工業局局長。

創新科技及工業局局長：各位傳媒朋友，大家好，今天我跟資訊科技及廣播事務委員會葛珮帆主席，共同主持了與立法會議員的見面和交流，主要討論兩個議題。第一就是推動河套香港園區的發展，第二就是推動人工智能的應用，其間我很高興聽取了很多議員非常好的意見。就推動河套香港園區的發展，我們重點討論怎麼樣用好河套的香港園區，能夠加強深港兩地的合作，特別是共同推進粵港澳大灣區高質量的發展。

議員們都非常關心河套園區發展的進度。事實上，我們現在正在提速、提量，加快河套香港園區的建設，包括在硬件方面的建設、招商引資，以及在我

們人流、物流、資金流、信息流方面與內地有關單位加緊溝通，希望盡快在有些方面會產生突破，特別是我相信未來在我們的數據流、一些物流，特別是一些敏感的物資，比如說生物樣品跨境流動方面，我們已經得到了內地有關單位非常正面的回應。目前我們正在與深圳方面加緊制定一些具體的實施措施，目的是希望未來河套香港園區會成為一個非常有吸引力的國際創科園區，以吸引更多企業和人才入駐河套共同發展。

關於發展速度，大家都非常的關心。實際上我們現在正在加緊建設後面的五座大樓，頭三座大樓已經完畢，今年下半年會開始正式啓用。另外五座大樓，從去年年底開始，我們計劃用兩年多時間，這已經是最快的速度了，希望到二〇二七年開始，五座大樓陸續完工。目前特區政府針對河套的建設，已經專門組織了駐地工作組。創科局、發展局等相關單位緊密配合，把以前需要串聯的工作現在並聯、同步進行，力求能用最快的速度，把五座大樓建好。關於招商引資，港深創科園公司（港深創新及科技園公司）正在加緊工作，今年下半年就會開園，目前我們已經與很多想入駐的企業商談，並簽署了合約，這些企業主要來自生命健康科技、人工智能、數據科學等支柱產業。同時，港深創科園正在與世界上一些很頂尖的科研院校、機構，還有一些知名的企業正在洽談。

關於人工智能的應用，我們聆聽了各位議員就本港人工智能生態圈的發展，怎麼樣用人工智能賦能企業，怎麼樣鼓勵企業開拓人工智能的應用場景等，提出了寶貴的意見。我在這裏想強調，特區政府正在全方位構建香港的人工智能發展的生態圈，我們現在的重點就是要把人工智能的發展抓落實、顯實效，因為過去三年我們已經進行了周密布局，推出了很多措施，希望未來兩年我們能夠讓市民及社會各界能夠捉得到、摸得着人工智能的發展紅利。議員們都非常支持政府大力推動人工智能發展作為關鍵產業，大家特別就政府如何廣泛應用人工智能以提升政務服務和效率，給予了很多建議，對於如何給市民生活帶來更多便利和實用性，我們也有很好的討論。我的分享到此為止，謝謝大家。

署理商務及經濟發展局局長：各位傳媒朋友，大家好。今日我聯同知識產權署的同事，就香港作為區域知識產權貿易中心這議題與各位議員交流。大家都清楚，《十四五規劃綱要》明確支持香港發展成為區域知識產權貿易中心，而過去數年，香港在相關方面的表現亦深受國際認同。根據瑞士洛桑國際管理發展學院公布的《世界競爭力年報》，香港在知識產權方面的排名及評分於過去數年持續上升，由前年全球排名第 12 位升至去年全球排名第八位，以至今年再晉升至全球排名第六位，表現較很多發達經濟體優勝。

剛才議員就這方面的討論非常踴躍，就如何強化知識產權保障、提升人力資源，以及對外推廣，擴大香港在區內發展知識產權貿易的競爭優勢等，都提供了很多寶貴意見及建議。我們會積極跟進。多謝各位。

記者：首先想問孫局長，剛剛夏寶龍主任訪問香港，之後政府提到要加快河套發展，現在這方面發展是否有提速、提效的空間，在這方面有何措施？另外，人才和企業進駐園區的反應為何？目標是甚麼？

另外，亦想問早前有一位中學生參加由數字辦舉行的香港資訊及通訊科技獎被質疑「請槍」，你們怎樣看待這個事件？現在調查進度為何？對於一些學生、又或是 STEM 比賽有這類情況出現，你又如何評估？

創新科技及工業局局長：謝謝你的兩個問題。關於第一個問題，河套的發展。實際上，現在特區政府正在按照夏寶龍主任的指示，在提速、提效，加緊推動河套發展。今年下半年，河套香港園區就會正式開園，有很多企業就會正式開始進駐。另外，我們有五幢大樓正在加緊興建，計劃二〇二七年開始陸續落成。同時，今年晚些時候，我們會把第一期餘下的一部分土地，揀選合適的地塊推出市場，徵求私人發展的意見。河套的發展因為牽涉到龐大資金，特區政府必須要發揮有為政府與高效市場這樣一個大的原則，我們希望業界海內外的企業多多參與。

關於河套第二期的發展規劃已經完成，今年晚些時候會作進一步公布。總而言之，河套的發展是未來北部都會區，也是香港高質量發展的一個重點，也是國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區合作的重大平台。我相信特區政府一定會給國家、給香港市民交出一份滿意的答卷。

關於第二個問題，我注意到前段時間社會上對於中學生參賽有不少討論。首先我要說，從創新科技的角度出發，政府非常鼓勵我們的學生從中小學開始積極參與創科的活動。這個大的方向是好的，我們中學生參與這樣國際的賽事，這樣一種熱情應該可以充分的肯定。我也注意到就有關議題社會上有些爭論。事實上，由於數字政策辦公室也參與組織了其中一次評審，數字政策辦公室正在與有關專家了解更多情況。

我也注意到相關組委會也表達了一些主要意見。我想特區政府觀點很簡單，我們「有則改之，無則加勉」，希望今後在規則上看看有沒有改進的空間。不管結果如何，我們希望盡量的減少社會今後對類似比賽的一些疑慮和擔心。謝謝你。

完

2025年6月25日（星期三）